

## НОВЫЙ ЕДИНОВЪРЧЕСКІЙ ПРИХОДЪ.

---

Болѣе двадцати лѣтъ назадъ многіе изъ прихожанъ пригорода Билярска чистопольскаго уѣзда, населяющіе приходскую деревню Абалдуевку, стали уклоняться отъ православной церкви. Къ бывшимъ казацкимъ преосвященнымъ Аѳанасію и Антонію они обращались съ просьбами перейти въ единовѣріе. Понятно, что епархіальные преосвященные не могли удовлетворить ихъ желаніе. Тогда дѣло было перенесено просителями въ св. Синодъ; послѣдовало прощеніе даже на Высочайшее имя; но и Высшая власть не нашла возможнымъ нарушить одно изъ точныхъ правилъ единовѣрія, — которымъ воспрещается переходъ въ оное православнымъ. Отъ какихъ причинъ произошло это движение, кто впервые его произвелъ, замы неизвѣстно. Не получивъ удовлетворенія, жители Абалдуевки стали болѣе и болѣе уклоняться отъ православной церкви. Видя это, преосвященный Антоній далъ имъ словесное позволеніе обращаться за совершеніемъ требъ къ священнику казанской единовѣрческой церкви. Въ тоже время онъ разрѣшилъ, также словесно, священникамъ пригорода Билярска совершать у абалдуевцевъ требы по старопечатнымъ книгамъ, съ соблюденіемъ, такъ называемыхъ, старыхъ обрядовъ. Но сдѣланная уступка не оказала благопріятныхъ послѣдствій. Мѣстное духовенство жители Абалдуевки принимать не хотѣли; въ Казань къ единовѣрческому священнику обращались слиш-

коиъ пемногіо исключительно для исповѣди и ср. причастія въ великомъ постѣ; и эти обращенія годъ отъ году становились меныше и меныше. Между тѣмъ для удовлетворенія религіозныхъ потребностей въ самой деревнѣ образовалась моленная, въ которой міряне совершали богослуженіе. Одинъ изъ вожаковъ сдѣлался и требоисправителемъ: онъ совершалъ крещеніе младенцевъ, читалъ сорокодневныя молитвы родильницамъ, погребалъ умершихъ. Такимъ образомъ была порвана связь съ церковю и местное духовенство считало ихъ уклонившимися. Но замѣчательно, что уклонившись отъ церкви жители Абалдуевки не примкнули ни къ какому беспоповицкому толку, и не хотѣли принять „австрійское священство“. Такъ продолжалось до конца 1882 года. Въ ноябрѣ мѣсяцѣ этого года погрѣенные отъ жителей Абалдуевки, а также отъ нѣкоторыхъ уклонившихся двухъ деревень Марасинскаго прихода спасскаго уѣзда—Гоголихи и Ерыкли, явились въ Казань съ общественнымъ приговоромъ, и на имя казанскаго губернатора подали прошеніе о построеніи въ д. Абалдуевкѣ единовѣрческаго храма. Прошеніе было принято и передано по принадлежности спархіальному Преосвященному. Преосвященнѣйшій Палладій, прежде, чѣмъдать движеніе означенному прошенію, поручилъ пишущему эти строки отправиться въ Абалдуевку узнать о религіозномъ состояніи просителей. Слѣдствіемъ поѣздки было убѣженіе, что съ одной стороны нѣть никакой надежды на безусловное возсоединеніе ихъ съ православною церковю, но что, съ другой желаніе единовѣрія искреннее, и поэтому разрѣшеніе устроить единовѣрческій храмъ представлялось единственнымъ наилучшимъ исходомъ. Высокопреосвященнѣйшій Палладій согласился съ этимъ заключеніемъ и далъ движеніе прошенію абалдуевцевъ въ благопріятномъ смыслѣ. Духовная консисторія, разсмотрѣвъ дѣло со стороны юридической, не встрѣтила препятствій къ построенію храма, планъ котораго

въ маѣ прошедшаго года и былъ подписанъ Преосвященнымъ Кирилломъ, викаріемъ казанской епархіи, за отсутствіемъ изъ Казани спархіального Преосвященнаго на коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ.—Почти годъ прошелъ въ приготовленіи къ постройкѣ и предварительныхъ работахъ по сооруженію храма. Между тѣмъ въ февралѣ текущаго года былъ рукоположенъ единовѣрческий священникъ Григорій Вдовинъ. Это—обратившійся изъ раскола бывшій лжесвященникъ блокриницкой іерархіи. Обращеніе его послѣдовало въ 1882 году. До своего обращенія онъ проживалъ въ г. Чистополѣ, гдѣ около этого времени изъявили желаніе присоединиться къ прав. церкви на правахъ единовѣрія нѣсколько семействъ. Присоединившимися устроены молитвенный домъ, и имъ дано разрѣшеніе устроить домовую церковь. Рукоположенный Григорій Вдовинъ и былъ назначенъ для отиравленія требъ чистопольскимъ и абалдуевскимъ единовѣрцамъ. Такимъ образомъ въ Абалдуевкѣ зимою открылось законное богослуженіе; Высокопреосвященнѣйшій Палладій благословилъ совершать службы въ прежней моленной. Въ тоже время онъ отечески-риміательно отнесся и къ материальнымъ нуждамъ усердныхъ строителей Божія храма; изъ суммъ спархіальныхъ было выдано на этотъ предметъ 200 р.; кроме того разрѣшено сборъ по жертвованій въ предѣлахъ епархіи и сдѣлано представление въ св. Синодъ о бѣльшемъ пособіи.

Храмъ созидается въ честь Живоначальной Троицы. 27 мая, въ праздникъ Св. Троицы происходила закладка храма, на которую жители Абалдуевки пригласили пріѣхать и насть. Стченіе народа было громадное; многіе прибыли верстъ за 20 и болѣе: былъ между прочими и биярскій священникъ съ псаломщикомъ, хотя не принималъ участія въ богослуженіи. Часы и вечерню совершалъ въ моленной единовѣрческий священникъ Вдовинъ. Собравшіеся далеко не могли вмѣститься въ моленной комнатѣ; многіе

стояли на дворѣ и по улицѣ; окна были открыты и чтеніе въ іѣніе было хорошо слышно. Но окончаніи гемерии послѣдовалъ выходъ на мѣсто, пред назначенное для построенія храма; священникъ и есть св. крестъ, прихожане—св. иконы и небольшое хоругви. По прибытии на мѣсто постройки, на мѣстѣ назначенномъ для ср. престола былъ водруженъ крестъ, положены около него кирпичи и прочитаны слѣдующія по уставу молитвы. Затѣмъ началось молебное иѣніе св. Троицы, на которомъ были прочитаны оба праздничные канона съ иѣніемъ промесовъ. Но окончаніи канона въ определенное время были положены крестообразно кирпичи по сторонамъ строящагося храма священникомъ и иѣкоторыми изъ присутствующихъ. Передъ отиустомъ была сказана ниже помыщаемая рѣчь. Жирое слово очень рѣдко раздается при единовѣрческихъ богослуженіяхъ; но нужда въ ономъ ощущается очень сильно. По окончаніи рѣчи слѣдовалъ отиустъ и многолѣтіе Государю Императору, св. Суворову и Высокопреосвященнѣйшему Палладию, архиепископу казанскому и свяляжскому, затѣмъ создателямъ храма, иѣкоторымъ изъ присутствующихъ, по именамъ, въ томъ числѣ и православ. священнику, всѣмъ молящимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Присутствіе служителей и членовъ православной церкви, молившихся трехиерестно ни мало не смущало единовѣрцевъ; билиарскій священникъ пріѣхалъ также по приглашенію. Присутствующіе были видимо тронуты своимъ религіознымъ торжествомъ. Утѣшительно было видѣть общее усердіе единовѣрцевъ къ построенію храма, ихъ доброе настроеніе и благодарность церковной власти за дарованное разрешеніе и отеческое вниманіе. Въ составъ нового единовѣрческаго прихода, кроме Абадуевки, входятъ 25 домовъ изъ деревни Гоголихи и 3 дома изъ д. Ерыкли. Общее количество прихожанъ-единовѣрцевъ простирается болѣе 1000 душъ обоего пола. Да поможетъ Господь этимъ вошедшимъ въ церковную огра-

ду овцамъ укрѣпляться въ союзѣ и преданности святой Божіей церкви!

## РѢЧЬ

### СКАЗАННАЯ ПРИ ЗАКЛАДКѢ ХРАМА.

Архиастарь церкви казанской идетъ свое благословеніе на созиданіе сего святаго храма.

Съ живѣйшею радостію и молитвенными благодареніемъ къ Господу положилъ и я камень въ основаніе онаго.

Основаніе сему храму во имя Святаго Живоначальныя Троицы полагается въ тотъ день, когда произошло ниспосланіе на землю въ чудесномъ видѣ Святаго Духа. Да ниспошлется же благодать Его на устроемое священное зданіе, на сиященныхъ его служителей, на создателей и благотворителей и на всѣхъ вѣрующихъ, которые будутъ приносить въ немъ свои молитвы!

Созиданіе храма составляетъ радость для вѣрующаго. Но кромѣ видимой церкви, изъ кирпичей и дерева созидаемой, есть иного рода церковь,—”душами созданный домъ“, по выражению св. Златоуста. Внѣшняя церковь является слѣдствіемъ сей послѣдней. Когда сердца человѣческія созидаются въ эту церковь, т. е. дѣлаются едино съ устроеною на землѣ Христовою церковю, тогда внѣшній храмъ является какъ ихъ естественное стремленіе, какъ ихъ усердіе. Туть не слишкомъ много и нужно; не болѣе, какъ нѣсколько рублей съ каждого, средства имѣющаго, и нѣсколько рабочихъ дней. Несравненно труднѣе душу свою содѣлать домомъ Божіимъ, привить ее какъ маленький отпрыскъ къ великой Лозѣ—Христу, расположить ее къ живому, тѣсному союзу тѣла Христова,—вѣчной, неодолѣнной, всѣми дарами благодати обладающей Христовой церкви. И объ этомъ-то благо-

потребно сказать ищто... И этою-то радостю да благословить Господь наилѣпѣе вамъ порадоваться. И сея радости да никтоже возметъ отъ васъ; ибо эта радость Господомъ дарована.

Много лѣтъ вы пребывали виѣ кровя церковнаго, обрѣтались виѣ благодати Св. Духа, не вкушали хлѣба небеснаго, отъ негоже ядый не умирасть. Вмѣсто истиннаго хлѣба въ жизнь вѣчную вы бѣли только то, что ёдять люди въ голодные годы:—мякину, лебеду и разные кореня; вы были овцы безъ пастыря, дѣти безъ отца, больныя безъ врача. И сколько сошло въ могилу безъ духовнаго утѣшенія, безъ прощенія грѣховъ, безъ таинственнаго со Христомъ соединенія, безъ залога живота вѣчнаго и вѣчнаго царства!.. Но радоватися подобаетъ, яко братія наша мертваго бѣхомъ, и оживе, изгиблъ бѣхомъ, и обрѣтесь. Благодареніе Отцу небесному, премлющему и во единопадесятый часъ пришедшихъ. Да простятся грѣхи отцовъ по молитвамъ дѣтей; ибо иѣтъ грѣха, побѣждающаго Божіе человѣколюбіе!

Начало тому церковному единенію, выраженіемъ коего служить созидаемый по благословенію епископа храмъ сей, положено было 100 лѣтъ назадъ. Въ лѣстности Черниговской губерніи, въ старообрядческихъ поселеніяхъ извѣстныхъ подъ именемъ Стародубья, возникла мысль просить законнаго, благословеннаго священства, съ дозвolenіемъ совершать службу по старымъ книгамъ, и обрядамъ. Разрешеніе было охотно дано; но постороння обстоятельства, не имѣвшія никакого отнosiенія къ вопросамъ вѣры и церкви, замедлили дачу священниковъ на 8 лѣтъ. Не мало ждали и томились бѣдныя просители. Но вотъ въ Стародубье прїѣзжаетъ посланный с.-петербургскимъ митрополитомъ Гавріломъ священникъ Андрей Іоанновъ. Одинъ изъ простыхъ русскихъ людей, старообрядецъ изъ числа согласныхъ, встрѣчаетъ его привѣтственною рѣчью. „Вы причиною измѣны нашей, говоритъ онъ, изъ скорбей въ радость, изъ болѣзней

въ веселіе. Если теперь спросятъ насъ: „гдѣ ваше благословенное священство?“—мы скажемъ: „вотъ оно, да и еще будетъ... Вы—мужъ духоносный, имѣющій ключи отъ прекраснаго рая, чтобы освященныхъ настѣнокъ въ оный блаженстворать. И такую несказанную радость кто отъиметь отъ насъ?“...

И у васъ были препятствія, не отъ прихоти людѣй, но отъ самого положенія дѣла зависяція. Но и вы теперь можете сказать.—если кто спроситъ васъ: „гдѣ ваше благословенное священство на старые обряды?“—вотъ оно, есть и будетъ!

За существенно важнымъ,—устройствомъ священства, какъ слѣдствіе, неизбѣжно началось въ Стародубѣ и устройство новыхъ храмовъ. Прежніе храмы были общіе у согласныхъ и несогласныхъ, такъ какъ строились съобща. Въ 1791 году въ слободѣ Злынкѣ происходила, также какъ и у васъ, закладка новой церкви въ честь Вознесенія Господня. Тоже какъ и у васъ, много соплось народу; были и несогласные, которые, какъ обыкновено водится и въ наши дни, подсматривали, не будетъ ли чего новаго; но „скаживаются опосля, что похвалили“. Послѣ церковнаго торжества, по обычая русскому, была мирная, праздничная трапеза. Всѣ были веселы; вспоминали, что Злынка вотъ уже около ста лѣтъ, какъ не рубила съ благословенія епископскаго. Въ концѣ обѣда мальчикъ, сынъ хозяина неожиданно всталъ на стулья предъ гостями и дѣтскимъ языкомъ сказалъ: „церковь безъ епископа не бываетъ“. Это не было дѣтскимъ только, бесмысленнымъ лепетаньемъ, а убѣжденіемъ всѣхъ взрослыхъ, высказаннымъ только устами незлобиваго младенца. И это не пустое, напрасное, малозначущее слово, а ученіе древнѣйшихъ отцовъ церкви: священно-мученика Игнатія,—мужа апостольскаго, звѣрями растерзанного за исповѣданіе Христово, св. и знаменитаго епископа карѳагенской церкви Киприана и другихъ свѣтильниковъ церковныхъ. „Почитайте епископа аки Христа, пресвитеровъ какъ

сомнъ апостоловъ. Безъ нихъ церковь нѣсть избранна; ниже собраніе святое, ниже сомнъ преподобныхъ; уповаю яко и вы тако не пещуете". — Это слова св. Игнатія. „Епископъ въ церкви и церковь въ епископѣ; кто не съ епископомъ, тогдъ не въ церкви. А кому церковь не мать, тому Богъ не отецъ": — Это ученіе св. Кипріана.... Радоватися подобаетъ и вамъ, что вы рубите съ благословенія епископа.

Да не омрачается ваша радость препретельной человѣческой мудрости словесами и наносными сумнительствами, что созидаемый вами храмъ будетъ окруженъ такими храмами, которые въ нѣкоторыхъ предметахъ на вашъ не похожи. Воистину, въ тѣхъ и другихъ призываются единъ Господь, исповѣдуется едина вѣра, совершается едино крещеніе, приносится едина умилостивительная безкровная жертва Христова, приемляется одно и тоже пречистое тѣло и кровь животворящая; словомъ: и тамъ и єдѣсь одно и тоже и одинаково все то, что живить и питаетъ человѣка. Посему и заповѣдалъ св. апостолъ блести не единение виѣшняго обряда, а единеніе духа, — единство вѣры и упованія, въ союзѣ мира. Посему и св. церковь сегодня воспѣваетъ, что егда Господь огненные языки раздалище, т. е. благодать на совершеніе таинъ, „въ совокупленіе вся призыва".

Итакъ, никто да не соблазняется тѣмъ, что окколо васъ совершается, и что приемлетъ неодолѣнная вратами ада церковь Христова. Знайте и помните, что сила единовѣрія лишь въ союзѣ съ церковью, что безъ этого союза нѣть единовѣрія! Знайте, при этомъ, что никто не будетъ вами дѣлать стѣсненія въ содержаніи вашего любимаго обряда; но не уничтожайте же, а тѣмъ паче не похуляйте и другой обрядъ, который по его внутреннему смыслу также святъ и спасителенъ! Помните, что похуление обряда еодержимаго церковью, есть похуление самой церкви; безъ союза съ которой вы — ничто! Хорошій, благоразумный хозяинъ развѣ будетъ много и долгой смуты,

— тѣся, что его изба и избасосѣда по виѣшнему виду и устройству не совсѣмъ похожи одна на другую! Лишь бы тепло было, да было что есть и пить; — вотъ что важно! Такъ разсуждаемъ, когда вопросъ касается тѣла и тѣлеснаго здоровья; такъ же должны разсуждать, когда рѣчь идетъ и о состояніи души, о ея питаніи и укрепленіи.

И съ другой стороны, никто да не дерзаетъ унижать и порицать то, что церковю благословляется; и то ни на минуту не помыслить даже, что единовѣріе есть какое-то худшее благочестіе, что тайны въ немъ преподаваемыя менѣе имѣютъ силы и святости. Да не будетъ такового омыщенія! Ибо тайны не могутъ быть болѣе святыми, или менѣе святыми, чѣмъ каковы онѣ суть. Онѣ могутъ быть только святы или несвяты, законны или незаконны, и отсюда, спасительны или неспасительны; но слово: *болѣе*, или *менѣе* сюда не идетъ. Сомнѣнія нѣть, что въ вашемъ храмѣ будетъ приноситься тоже тѣло и кровь Христовы, каковыя приносятся и въ сосѣднихъ съ вами храмахъ. И вашимъ пастыремъ преподается тоже, и настолько же властное и дѣйственное разрѣшеніе грѣховъ, какъ и другими законно поставленными пастырями. А слабому и грѣшному человѣку чего же болѣе и нужно?....

Итакъ, да крѣпнетъ и живится вашъ союзъ церковный въ единствѣ вѣры и упованія! Да свѣтлѣется трезвенностю и чистотою ваша жизнь, вспомоществуемая благодатію Божіею *священнотайнъ!* И есть въ настоящемъ торжествѣ то, что служить выраженіемъ этого союза, когда виѣстъ съ вами въ мирѣ, радости и любви молятся и люди, держащіеся иного обряда.

Богу нашему во Святѣй Троицѣ слава вѣки вѣкомъ. Аминь.

9 іюня 1884 г.

Н. Ивановскій.

Отдельный оттискъ изъ юньской книжки „Православн. Собесѣдника" 1884 г.

Казань. Типографія Университета.